Marketti in the second of the

习近平总书记在上海首次提出"人民城市人民建,人民城市为人民"重要理念两周年

美好家园

- 积极推动城市更新和长江、 蕰藻浜等滨水岸线贯通开放
- 全力创建国家文物保护示范区、"世界会客厅"全域旅游特色示范区、公园城市先行示范区、儿童友好公共空间示范区
- 聚焦"老小旧远"持续攻坚, 极大改善群众居住条件和生活品质
- 社区要以党建为引领,以民 心工程为重要突破口,打通联系服 务群众的"最后一公里
- 开展背街小巷微治理三年 行动,探索建立背街小巷治理规划 师制度,公开征集背街小巷治理、设 计、提升的"金点子"



上海干部群众深入学习贯彻人民城市重要理念

打造宜业宜居宜乐宜游美好家园

本报记者 **宋宁华 孙云 江跃中 杨欢 屠瑜 郭剑焓**

两年前的 11 月,正在上海考察的习近平总书记来到杨浦滨江公共空间杨树浦水厂滨江段,这里"工业锈带"变成了"生活秀带",人民群众有了更多幸福感和获得感,他提出了"人民城市人民建,人民城市为人民"的重要理念。

在这个重要理念提出两周年之际,上海干部群众深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,深入践行习近平总书记关于人民城市建设的重要理念,精准施策,全力攻坚,努力打造更加宜业、宜居、宜乐、宜游的美好家园。



■ 徐汇区长桥四村加装电梯后,103岁的金 阿婆能顺利下楼了 本报记者 **张龙** 摄

彰显人民城市的**宜居魅力**

人民城市,让生活更美好。宝山区委书记陈杰表示,上海是习近平总书记人民城市重要理念的发源地,我们要深入贯彻落实十九届六中全会精神,坚持人民至上、紧扣"五个人人",努力打造人民城市最佳宝山样本。一方面,搭建好"人民建"的平台,构建更加充满活力的社会治理共同体。拓展居村全覆盖的"社区通"平台功能,全天候响应人民群众诉求,支持群众自己的事自己议、协商定、共同办、大家评。大力推广家校社联动的"社区小先生制",引导"小先生"走进社区"做大事",丰富"双减"后社会实践内容。另一方面,恪守好"为人民"的初心,把最好的资源留给群众,把更多的财力用于民生。改变两岸群众"临河不见河、近水不亲

水"的局面,把更多"工业锈带"变成亲民为民、可观可感的"生活秀带""绽放地带"。

"李强书记在座谈会上强调要将人民城市重要理念作为上海城市发展的根本遵循和行动指南,并提出要加快建设属于人民、服务人民、成就人民的美好城市,打造人民城市建设的上海样本。"中共杨浦区委书记谢坚钢表示,我们听后备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。

杨浦是习近平总书记提出人民城市重要 理念的地方,杨浦广大党员干部群众将牢记 总书记的殷殷嘱托,更加主动地担当起总书 记和中央赋予上海的重要使命,深入学习贯 彻党的十九届六中全会精神,始终坚持人民 至上,深刻认识人民城市的根本属性、人本价 值、生命体征、战略使命、精神品格、主体力量,准确把握经济发展新格局、城市发展新形态、产业发展新趋势、社会治理新走向、民生需求新问题,充分发挥战略机遇优势、高校集聚优势、空间载体优势、双创品牌优势,进一步壮大人民城市的发展动力、激发人民城市的治理活力、彰显人民城市的宜居魅力、提高党对人民城市建设的领导能力,加快建设高标准人民城市实践区。

特别是把杨浦滨江作为践行人民城市重要理念的核心区域,科学改造公共空间,全力创建国家文物保护示范区、"世界会客厅"全域旅游特色示范区、公园城市先行示范区、儿童友好公共空间示范区,在每一处细节上倾注精巧心思,让"五个人人"的美好愿景不断变为杨浦生动图景,为奋力开创人民城市建设新局面作出新的更大贡献。



■ 普陀区管弄新村共享充电区内的共享 充电桩 本报记者 **周馨** 摄

■ 黄浦区人民公园门口的盒小马流动餐车,上班族通过 App 下单预订购买早餐 本报记者 **孙中钦** 摄

建立社区服务的**模式样板**

践行人民城市重要理念,需要深化对城市治理带有规律性、系统性的认知和把握。 浦东新区浦兴路街道长岛路居民区党总支部书记李秀勤表示,习近平总书记的"人民城市人民建,人民城市为人民"重要理念是对社区工作的指路明灯,社区要以党建为引领,以民心工程为重要突破口,打通联系服务群众的"最后一公里"。

具体说来,今后将从几方面着手继续优化 社区治理工作。坚持党建引领,把党的领导贯 穿社区治理各方面、全过程、突出基层党组织"红色引擎"的核心作用,将各方力量动员起来、组织起来、凝聚起来,打造共建共治共享的社区治理格局。加强资源统筹,从居民需求出发,量体裁衣,精准链接各方资源,形成"十五分钟生活圈",打通联系服务群众"最后一公里"。此外,还要通过不断提炼总结服务的经验与成果,依托政务服务"一网通办"和城市运行"一网统管",建立浦东引领区特有的社区服务模式与样板,形成可复制、可推广的社区治理经验。

青浦区朱家角镇党委书记乔惠锋表示,近年来,朱家角镇践行"人民城市人民建,人民城市为人民"重要理念,市民获得感、幸福感、安全感不断提升,生活品质越来越高。接下来,朱家角镇还将把"幸福社区建设"精细化治理延伸至古镇区背街小巷每个角落,开展背街小巷微治理三年行动,探索建立背街小巷治理规划师制度,开门搞建设,公开向居民群众、经营者征集背街小巷治理、设计、提升的"金点子"。全镇要真正将政府的心思与百姓的心愿有机融合,让更多人民群众的"金点子"化作背街小巷治理的"金钥匙",让更多的居民群众有幸福威。获得威

紧扣居民痛点的**精准服务**

践行人民城市重要理念,需要聚焦事关人民群众幸福感、满意度的载体和抓手。长宁区北新泾街道党工委书记张生义表示,北新泾街道坚持以人民为中心,紧扣居民"老、小、旧、远"等烦心事,立足于回应痛点、突破难点、疏通堵点,提出了五个"全覆盖"目标,即:力争全区率先完成精品小区建设全覆盖、售后公房废污水管改造全覆盖、辖区架空线入地全覆盖、机动车共享充电桩小区全覆盖和建筑垃圾智能清运箱全覆盖,通过社区建设全方位有序推进、辖区面貌明显改观,让群

众的获得感、安全感和幸福感不断提升。同时,街道以服务精准、管理高效、群众受益为出发点,进一步提升"15分钟社区美好生活圈"服务能级和辐射力度,打造各类服务"步行可达"、不同人群"各取所需"的高品质生活空间,更好地回应人民群众提高生活品质的新需求。

普陀区委书记姜冬冬说,两年来,普陀区 深入践行人民城市建设的重要理念,坚持以 百姓心为心,聚焦"老小旧远"持续攻坚,特别 是全面打响"三旧"换"三新"攻坚战,极大改 善了群众居住条件和生活品质。全国首个工人新村曹杨一村实现脱胎换骨式蜕变,成套 改造让居民圆了多年的安居梦,全市首座高 线公园百禧公园成为网红打卡地。

他表示,接下来将认真贯彻座谈会精神,努力创造更多人民城市建设的普陀实践。发挥曹杨新村示范作用,全力打造人民城市建设示范点;做好21公里"半马苏河"大文章,高品质打造"苏河之冠"滨水空间;推进城市更新五色行动,统筹打造"蓝网绿脉橙圈宜居美路",让城区颜值更高、气质更佳、更为宜居;发扬"人靠谱(普),事办妥(陀)"的精神,把"人民至上"镌刻在城区的每个细节,让"五个人人"的美好愿景变成生动图景。